

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
ARPAD-UCCA 12. SZÁM.
Telefonszám: 277.

Felelős szerkesztő:
DR. KNÉZY LEHEL.

EGY SZÁM
12
FILLÉR.

Kiadó:
DR. BAJAI ERNŐ.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Helyben negyedévre 8 pengő.
Vidékre negyedévre 8 pengő.

A korlátozó intézkedések harmadik szakasza.

Az első volt a hármas vasárnap, a második a július 31-ig terjedő idő, a harmadik az augusztus közepéig terjedő korlátozása a betéteknek és külföldi vonatkozású pénzforgalomnak.

Az első két szakasz nyugalommal telt, remélhető, hogy a harmadikkal is megbirkózik gazdasági életünk, mert az a pénzkészlet, mely még rendelkezésre áll bővítve a felszabaduló betétekkel, elegendő lesz a megélhetés biztosítására.

Kétségtelen azonban, hogy a pénzintézetek fizetési felhívásai és az adóintézkedések kiképzettése nyugtalanítóan hatnak a közvéleményre.

Olyan jó cégek, akiknek nem lehet nemfizetni, most Scilla és Kapriusz között hányódnak: adófizetési kötelezettségüknek tegyenek-e eleget vagy a bank felhívásának? Üzleti kötelezettségeik is vannak, melyek ugyancsak fizetendők, mert különben árut többé nem kapnak s bizon a nehéz lelki tusát vivó polgár nem tudja magát elhatározni mit tegyen?

Türelmetlenségében a leglojalisabb ember is azt képzei, hogy az ügyek azért nem mennek simán, mert kevés az üzletember az ország sorsát intézők között s komoly meggyőződéssel hirdeti, hogy 33 politikus helyett elegendő volna három-négy jó kereskedő — köztük legalább egy izraelita — s azok rendbe hoznák az ország szénáját.

Mi perbe szállunk ezzel a felfogással, mert ma sokkal hatalmasabb világerők vívják a hegemoniáért a harcot, hogy sem azt könnyen, tisztán kereskedelmi, üzleti mentalitással el lehetne intézni.

A gazdasági világháború hadállásai tiszták. Az angol és francia világhatalom mérkőzik a felsőbbségért; az angol világhatalmat a német tengeralattjárók támadásai és London légi ostroma óta nem érte nagyobb megalázás, nem szenvedett nagyobb tekintély csorbitást, mint

ma, amikor a franciák rohamot intéztek a font ellen s azután a font alátámasztása végett 20 millió font sterling segítséget ajánlottak fel az angoloknak, amit DacDonald gunyosan visszautasított, mert az angol font egészséges.

A német válság csak függvénye a francia-angol mérkőzésnek. A franciák rövid lejáratu hiteleiket tulnyomó részben az angoloknak adták s az angolok továbbították Németországba, Ausztriába és nekünk. Az angolok elég jó kezesek; semmi szükség sem volt arra, hogy a franciák felmondják a rövid lejáratu hiteletet. Ha tették azért tették, mert három legyet akartak egyszerre agyonütni; ütni akartak egyet a németen, az angolon és az Egyesült Államokon is.

Az aranyrudak világháborúja folyik s ahogy a véres világháborút megérezték még a semleges államok is, úgy negszenvedjük mi most a sokkal veszedelmesebb aranyháborút. Kétségtelen, hogy ez nagyobb veszéllyel fenyegeti a nemzeti és társadalmi rendet, mint a világháború messze színtereken lejátszódó sok véres eseménye.

Ennek a harcnak a védelmi vezérkara meg van nálunk is elsőrendű szakemberekből. Minden fontos ügyben összeül a fővárosi bankok vezérigazgatói nagytanácsa s annak meghallgatása után történik a döntés.

Tudják jól, hogy a nagy bankok vezetői elsősorban pénzemberek s a kapitalisztikus mentalitásból folyik, hogy mindennek előtt intézetük érdekeit kötelesek szolgálni, de ez csak akkor áll, ha otthon bürojukban ülnek. Más a szerepük, hivatásuk és felfogásuk akkor, ha mint nagytanács összeülnek, mert akkor az egyéni érdekeket összhangba kell hozniok a közérdekkel.

Meglehet a közvélemény nyugodva, hogy megfelelő szakemberekből álló verérkar vezeti és irányítja

napjaink gazdasági és pénzügyi életét s nekünk át kell hatva lennünk attól a meggyőződéstől, hogy e nehéz igókben közérdek vezeti őket.

Aki másként itél, önmagáról itél, mert el sem tudja képzelni, hogy nagy érdekért önzetlenül működő emberek lehetségesek.

Meggyőződésünk, hogy a bankemberek össze tudják egyeztetni az egyének nehéz helyzetével a közérdeket s nem okoznak nagyobb kárt ott, ahol nem használhatnak.

Ugyanez áll az adókezelésre is, mert hiszen ma lényegében mindenki katoná s ahogy a világháború katonájáról, családjáról gondosko-

dott az állam, úgy kell ma a gazdasági háború harcos emberéről is gondoskodnia a közületnek, ha mással nem, okos kimélettel.

Elismerjük, hogy ez nagyobb kormányzási képességet kíván, mint a háború közigazgatása, de a magyar nemzetnek az az erőssége, hogy legnehezebb időkben mindig akadtak nagyszerű emberei, államművészei, kik átvezették a vajudó korok gyötrelmein.

Ezzel a hittel menjünk neki az újabb harcszakasznak, teljes bizalommal fogadjuk a rendelkezéseket, mert a magyar életerő mégis győzni fog!

A Futura és a gabonakereskedelem.

A buza áresése és a rossz gazdasági viszonyok állandó beszéd tárgyát képezik ott, ahol a gazdák együtt vannak s meglehetősen türelmetlen és elégedetlen hangnembekben beszélnek a Futuráról, mert az ő rovására írják, hogy a gabonakereskedelem tönkremet, meg hogy a buzának ára nincsen.

Kérdést intéztünk a bajai piacon a gabona bevásárlással hivatásszerűen foglalkozó, de tudományos képzettséggel nem bíró emberhez, hogy miképpen vélekedik a Futuráról, mire tőle, mint közvetlenül érdekeltől a következő választ kaptuk:

Ezelőtt harminc évvel komoly tudósok kiszámították, hogy bekövetkezik az az idő, hogy a földteke a folyton szaporodó emberiséget képtelen lesz eltartani, élelmezni. Ezzel szemben ma — dacára annak hogy a termő föld sem területileg, sem intenzíve 50 százalékgig sincs kihasználva, odajutottunk, hogy óriási fölöslegek vannak, amiknek elhelyezése sok államban létkérdéssé vált. Buzával Amerikában vonatokat, gőzgépeket fűtenek, szemes kávé fölösleget vagonszám tengerbe süllyesztenek, megsemmisítenek csak azért, hogy a tulproduk-

ció folytán az áru olcsóbbkódását megakadályozzák.

Háború előtt meg volt nekünk a mi éghajlatunk és talajunk által ezer év alatt kitermelt aprószemű, acélos, nagy sikkertartalmú magyar buzánk, amely kettéharapáskor úgy pattant, mint az elszakadt húr; ezt Európa államainak egy nagymalma sem nélkülözhetette; legalább 20 százalék erejéig kellett az ő pudvás, puha buzájukhoz keverni; ez volt az általuk termelt buzának a kivásva.

Finom lisztünk világmárka volt; a világ nagyvárosainak pékjei kapkodtak utána; még Amerikába is volt exportunk, mert két deka téstájából óriási siker tartalma miatt nagyobb zsemlyét, kilít süthettek, mint három deka idegen téstából.

Háború alatt a buzatermelés Amerikában indusztrálódott, gyárüzemé alakult át és minőségileg is sikerült nekik egy a mi buzánkkal egyenértékű (Manitoba) buzát kitermelni, melynek ősapja valószínűleg a mi fajbuzánk volt és ezt a háború alatt és utána az európai malmoknál sikerült be is vezetni.

Háború után volt a mi buzatermelésünk aranykora; valutánk rossz

FENYVESI ÁRUHÁZ költözködése alatt

cipőt, divatárút, bazárárút stb. a régi
FISCHER PÁL R. T. helyiségében árúsítunk!

volt, a buza ára nap-nap után emelkedett és a szomszédos, még rosszabb valutájú államok örültek, ha pénzükért a buzánkat összevásárolhatták.

Amint azután pénzünk jó lett, Amerika lépésről-lépésre szorított bennünket vissza eddigi piacainkról; ez annál is inkább sikerült neki, mert eltekintve a sokkal kevesebb termelési költségtől, az Egyesült Államok óriási összeggel, évi kétszáz millió dollárral támogatta ennek a törekvésnek sikerét.

Közben buzatermelőinket egy új betegség lepte meg; mindenki buzafajnemésítéssel kísérletezett és ez olyan mértékben sikerült is, hogy ma ahány a tábla, annyi a fajta, de egyik sem jó és ezáltal buzánk elvesztette évszázados nimbuszát, szóval megszűnt márka lenni a világpiacon; 4—5 év előtt úgy látszott, hogy a buza ára 32 pengős áron stabilizálódott. Ennek természetes következménye, hogy az egész világ gabona kereskedői reggelenként szegényebben ébredtek fel, még pedig olyan mértékben, ahogy a buza esett. A kisebbek hamarabb kidőltek; a nagy világcégek éveken keresztül óriási veszteségeik dacára, vagyonuk feláldozásával, jobb jövő reményében fenntartották magukat; azonban ahogy az orosz szovjet a buza dömpingot megindította, feladták a szélmalom harcot és iparkodtak vagyonuk roncsait megmentve, ezen háládatlan üzlettől visszavonulni.

Igy maradt a porondon nálunk a Futura, amely már tíz év óta szerényen működik, mint az állam bizományosa azon céllal, hogy úgy a termelőnek, mint a kereskedőnek lehetőség szerint segítő kezet nyújtson; az elmúlt évben számtalan esetben eszközölt intervenciók vásárlásokat és dacára a külföldről jelzett nagy áreséseknek, néhány napig tartotta a régi árakat, hogy a kereskedők a megvevő árutól veszteség nélkül szabadulhassanak.

Jugoszlávia és Románia kénytelen volt a buza monopoliumot bevezetni, melyre óriási összeget fizet rá; mi nálunk megvan a szabad kereskedelem, azonban ki tehet róla, hogy ez annyira rossz üzlet, hogy a tőke nem óhajt vele foglalkozni, pedig az állam minden kedvezményt megad. Így tehát ha Futura nem lenne, sürgősen megkellene alapítani; így is, dacára az ez évi gyenge termésnek, olyan óriási feladat hárul rája, hogy szívesen venné ha a régi cégek továbbá is segítenének ennek lebonyolításában.

Miért nem alakulnak új cégek, hisz ennek semmi akadálya nincsen? Vannak még tőkeerős, gazdag emberek az országban.

Baja város valamikor a gabonakereskedelem gócpontja volt, személyesen ismertem Veidinger Salamont, Veidinger Dezső úr édesatyját, aki annak idején évtizedeken keresztül nagyobb üzleteket bonyolít

tott le, mint a múlt években két világcég együttvéve; nem voltak igazgatói, amerikai íróasztalai, tapétás irodái, sőt a főkönyvét állandóan a zsebében hordta, mégis minden mennyiséget megtudott venni, sőt el is tudott adni, még pedig külföldre; igen mert voltak vevők; tessék ezt ma megcsinálni, hiszen ennek semmi akadálya nincsen; sőt valószínűleg egy év múlva vitézzé avatnák, ha addig kibírja, de azt hiszem inkább alapítvának Ameri-

kában egy bajuszpödrő gyárat, mint itt egy gabona nagykereskedést.

A cikket egészében leközlöttük, mint annak bizonyosságát, hogy az általános felfogás még sem olyan Futura ellenes, mint ahogy azt általában hangoztatják. A tárgyilagos felfogás felfogás ott keresi a bajok forrását, ahol valóban keresni kell s csak az elfogultság keres ott bűnbakot, ahol nincsen arra semmi jogcím.

Dr. Marschall Ferenc országgyűlési képviselő a kistörvényhatóságok megszüntetéséről és kikerekítéséről.

Dr. Marschall Ferenc a jánosalmi kerület országgyűlési képviselője a pénzügyi bizottságban a takarékoságról szólván, szóvá tette a kis törvényhatóságok megszüntetését, illetve kikerekítését. Megemlékezett a Pestmegye kettéosztására irányuló mozgalomról, s ehelyett azt ajánlotta, hogy Bácsvármegyét kerekítsék ki Pest-megye alsó részével.

A takarékosági mozgalom ismét aktuálisá teszi ezt a kérdést s a megoldást talán könnyebbé teszi az a tény,

hogy Kiskunhalasnak Gömbös Gyula honvédelmi miniszter a képviselője.

Tudvalevő ugyanis, hogy úgy Halas városi bizottsági tagjai, mint az ügyvédek, kereskedők és iparosok egyesületei mind leszegezték álláspontjukat Bács megyéhez és a bajai törvényszékhez való átkapcsolás érdekében. Kívánatos volna, ha a megyei képviselők egyrészt a takarékoság, másrészt a megye és város fejlődése érdekében a kérdést felkarolnák és minél előbb dülőre vinnék.

A névmagyarosítási mozgalom.

Örömmel állapítjuk meg, hogy a névmagyarosítási mozgalom a megyében is élénk visszhangra talált. Megyénk legelterjedtebb vidéki lapja a „Felső Bácska” vezetőhelyen emlékezik meg a Bajáról kiindult névmagyarosítási mozgalomról. A tíz éves felszabadulási évforduló méltó megünneplésének tartja; maga is azon véleményen van, hogy a magyaros szívről, magyaros hangzású névvel tegyünk tanúságot, mert „nemcsak nyelvben, de nevében is él a nemzet!”

A mozgalommal kapcsolatosan hallottunk olyan megjegyzést is, hogy a német,

vagy bunyevác községekben nehezen vehetők rá a gazdák, hogy nevüket magyarosítsák. Ezt érthetőnek is tartjuk, a hangsúly azonban főképp a laiteiner osztályon van, ennek tagjaitól joggal elvárhatja a nemzet, hogy jó példával járjanak elő.

Szinmagyar községekben is sokan vannak, akiknek neve idegen hangzású; itt már több eredménnyel kecsegtet a propaganda.

Reméljük, hogy a lapok egyöntetű állásfoglalásának meg lesz a kívánt eredménye és Bácska Bajával együtt vezetni fog a komoly névmagyarosítási mozgalomban.

Ahol törkölyben fürdenek.

Ecsény az a nevezetes község, ahol a betegeket törkölyben való fürdőtással gyógyítják. Állítólag a legkülönbözőbb betegségek ellen használ. A törköly fürdő feltalálója: Deusch Gábor, gyógymódja annyira híressé vált, hogy naponta 50—60 beteg is felkeresi.

Amint az „Új Somogy” kaposvári ujság írja az ottani Erzsébet fürdővel megindultak a tárgyalások az ecsényi fürdőnek Kaposvárra leendő áttelepítése iránt.

Ecsényben ugyanis hiányzik a

betegek elszállítására szükséges szálloda, azért gondoltak a fürdőnek Kaposvárra vitelére. A lap közleménye szerint a fürdőszabadalom tulajdonosa még három vidéki városban járult hozzá a törkölyfürdő fellállításához.

Édeklödtünk dr. Földes Mihály, bajai orvosnál, hogy a törkölyfürdővel szemben milyen az orvostudomány hivatalos álláspontja? Mire azon felvilágosítást nyertük, hogy tudomása szerint a törkölyfürdő gyógyhatása 100 százalékosan ki-

próbálva nincsen. Bajáról is voltak akik Ecsényben érdeklődtek, azonban azt az értesítést kapták, hogy a minisztérium még nem engedélyezte a gyógymódot. Lehet, hogy azóta az engedély megérkezett. Egyébként alkoholos tartalmu fürdőket azelőtt is szoktak alkalmazni.

Laikusoknak első hallásra humorosnak tetszik a törkölyfürdő, ha azonban komoly gyógyító ereje van, akkor talán hasznára válhatnék a szőlős gazdáknak is.

Villany Bácsalmásnak,

cimmal közleményt hoz a Felső-Bácska, melyben a bajai vonat fülkéjében ellesett párbeszédéről számol be.

Két utazó beszélgetett egymással s az egyik Bácsalmás közelében kiszállni készült. Mikor ezt utazótársa meglátta, csodálkozva kérdezte, csak nem akar Bácsalmáson éjszákzni, mert hiszen ott villany nincsen, az uccák sötétek, a szállodai szobákban is csak petróleum lámpával, vagy gyertyával világítanak.

Ebből azután vita támadt, aminek az eredményeként az Almáson leszállni készülő utas meggondolta magát és tényleg — utirányának megfelelően — elutazott Halasra. A beszélgetés során az utazó, aki ugylátszik még nem járt Almáson, szörnyen csodálkozott azon, hogy Bácsalmáson 15000 ember él és még sincs villanyvilágítás.

A lap azután reflexiókat fűz a jelentéshez és kívánatosnak jelzi, hogy Bácsalmás minél hamarabb jusson rendes villanyvilágításhoz. Igaz ugyan, hogy a mai nehéz idők nem alkalmasak arra, hogy befektetésekkel terheljük a községeket, de bizonyos, hogy a villanyvilágítás takarékos beosztás mellett nem drágább a petróleum világításnál s így bevezetése még ma is rentabilis!

Meggyőződésünk, hogy Bácsalmás község vezetősége nyilvántartja a kérdést és éppen a község fejlődése érdekében a villanyvilágítás bevezetését erőteljes tempóban szorgalmazni fogja.

Gazdasági szövetségbe tömörülnek a bácskai magyarok

Dr. Szántó Gábor szabadkai orvos kezdeményezésére pár hónappal ezelőtt megindult hűségnyilatkozatok egyetlen látható eredményeként nagy kegyesen megengedték a szerbek, hogy a Jugoszláviában élő magyarok gazdasági szövetségbe tömörüljenek. Újvidéken, a napokban megtartott értekezleten megalkotották a helyi szervezet vezetőségét: elnök Nagy Sándor, volt városi tanácsnok, alelnökök: Kecskés István gazdálkodó és Bársony István iparos, titkár: Beck János

Bajáról is voltak leklódtak, azont kapták, hogy nem engedélyezhet, hogy azóta ezett. Egyébként fürdőket azelőtt ni.

hállásra humo- rkólyfürdő, ha gyító ereje van, a vállhatnék a

NY ÁSNAK.

hoz a Felső- a bajai vonat árbeszédéről szá-

etett egymással

más közelében

kor ezt utazó-

kozva kérdezte,

almáson éjsza-

tt villany nin-

tek, a szállodai

etróleum lám-

val világítanak.

támadt, ami-

nt az Almáson

s meggondolta

utirányának

azott Halasra.

az utazó, aki

járt Almáson,

t azon, hogy

ember él és

ítás.

xiókat füz a

atosnak jelzi,

nél hamarabb

nyvilágításhoz.

mai nehéz idők

, hogy befek-

a községek,

villanyvilágítás

mellett nem

világításnál s

na is rentabilis!

ogy Bácsalmás

nyilvántartja a

község fejlő-

nyvilágítás be-

mpóban szor-

szövet- örülnek magyarok

szabadkai or-

e pár hónappal

ségnyilatkoza-

redményeként

gedték a szer-

zláviában élő

szövetségbe

en, a napok-

ezleten meg-

rvezet vezető-

Sándor, volt

nökök: Kec-

és Bársony

Beck János

könyvkereskedő, pénztárnok: ifj. Berencz Mihály tanító, ellenőrök: Császár Gyula nyug. tanár és Gyarmathy Gyula nyug. főmózdonyvezető. A választmány tagjai: Gögös Árpád tanító, Zanbauer Ágoston ny. rendőr., Noszák István keresk., Gáspár Imre tanár, Báki György iparos, Nagy Ferenc postás, Pászthi Máté bérkocsis, Baksa András bognár, Kovács János kereskedő, Szekeres János és ifj. Szabó János szőlősgazdák, Pap László fűszerkereskedő. A szövetség címe: „Jugoszláviai magyar gazdasági szövetség.” Szervezete egy központ, lehetőleg Ujvidéken a báni székvárosban, amelyhez csatlakozik minden helyi, vidéki, járási vagy kerületi gazdasági szervezet. A szövetség feladata: a szövetség teljesen politikamentesen és kizárólag gazdasági céllal működik.

Célja, hogy a jugoszláviai magyarságot egy nagy és egységes gazdasági szervezetbe tömörítse és ezzel lehetővé tegye számukra az együttes és fokozott gazdasági fejlődést.

HIREK.

A kalocsai érsek Svájbán.

Zichy Gyula gróf kalocsai érsek hosszabb időt Karlsbadban töltött, majd onnan Mosonyi Dénes dr. prelátus kanonok kíséretében a svájci Fizersbe utazott.

Áthelyezés. A közoktatásügyi miniszter Borsányiné Zsámbokréthy Irén áll. polgári iskolai tanárt saját kérelmére Jánoshalmáról a nagykáta áll. polgári iskolához helyezte át s az így megüresedett helyre Krix Márton volt bácsalmási, jelenleg celldömölki áll. polgári iskolai tanárt nevezte ki.

Olcsó buza kerül Pakson kiosztásra. A népjóléti minisztérium a nincstelenek segélyezésére három vagon búzát bocsájtott a képviselőtestület rendelkezésére, mely mennyiséget a község vezetősége az őszi inségakció során hat pengős áron fogja az igényjogosultak között kiosztani.

Ügyvédi nyugdíjintézet Ujvidéken. A megszállt területek dunabánsági részén lakó ügyvédek nyugdíjintézetet alapítottak, melybe a belgrádi kormány rendelete értelmében minden ügyvéd köteles belépni. súlyos terhet jelent ez az ot-tani viszonyok között is sok nehézséggel küzdő ügyvédeknek, de mégis örömmel fogadták, mert ma ott is kizárt dolog, hogy az ügyvédek olyan vagyont tudjanak gyűjteni, mely a nyugdíjintézményt pótolná; szabályzatuk három kategóriába osztotta az ügyvédek s ehhez képest állapította meg a fizetendő díjakat is.

HIRDETÉSEKET FELVESZ A NYOMDAVÁLLALAT.

— Latinovits Endre a felsőház tisztikarában. A régi vezetőséggel, Wlasics Gyula báró elnökkel, Széchenyi Bertalan gróf és Beöthy László alelnökkel magalakult új főrendiház; jegyzői tisztikarába megválasztották dr. Latinovits Endrét, Bácsbogrog vármegye felsőházi követét.

— Hatalmas tüzvész pusztított egy zalamegyei községben. Ma a kora reggeli órákban Resznek községben a szélviharban tűz támadt. Rövid idő alatt 40 ház, 17 pajta és 9 istálló leégett. A cséplőgépek is elpusztultak. Egy tüzoltó és egy 87 éves öregasszony, valamint egy kisfiu a lángokba veszttek. Azonkívül több ember súlyos égési sebeket szenvedett.

— Magyar liga Jugoszláviában. A szerb belügyminiszter a napokban jóváhagyta a jugoszláviai magyarság népszövetségi ligájának alapszabályait s így a fontos kultur- és békeintézmény működésének mi sem áll útjában.

— Amerika legnagyobb ipara az alkoholcsempészet. Newyorkból jelentik, hogy az acélipar 1930-ban hárommillióháromszázötvenhét millió dollárt forgalmazott, az olajipar 2954 milliót, ezzel szemben az italcsempészet 7848 millió dolláros forgalmat ért el s ezzel beigazolódtott, hogy az italcsempészes ma-holnap legnagyobb iparága lesz Amerikának.

— Jó termés van Jugoszláviában. Hivatalos kimutatás szerint a buza várható termése 23 millió métermázsá; ez a mennyiség egymillió métermázsával több mint az előző évben.

— Eladó szalmakészletek bejelentése. A Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamarától vett értesülésünk szerint egy németországi terménykereskedő cég néhány száz vagon idei termésű szalmát óhajtana Magyarországon vásárolni németországi és svájci vevőköre részére. Azok az uradalmak és gazdaságok, amelyek esetleg eladó, idei termésű szalmakészletekkel rendelkeznek, eladó szándékukat a szalma minőségek, eladási árak és a feladó vasuti állomásnak közlésével a Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara igazgatóságánál bejelenteni szíveskedjenek.

SPORT.

Kisorsolták a bajai alosztályban a mérkőzéseket.

Szeptember 6. Bácska—BSC, BTC—BMTE, SBTB—MTE, TSE—BSE.

Szeptember 13. BTSE—MTE, BSC—BSE, BTC—SBTC, MTE—BMTE.

Szeptember 20. Szövetségi nap.

Szeptember 27-én. BSE—BTC, MTE—BSC, SBTC—BMTE, TSE—Bácska.

Október 4. BMTE—TSE, BSC—BTSE, BTC—Bácska, SBTC—BSE. Október 11. BSE—Bácska, BSC—BMTE, MTE—TSE.

Október 18-án. Bácska—MTE, SBTC—BTSE, TSE—BSC.

Október 25. Bácska—SBTC, BTSE—BMTE, BSC—BTC, MTE—BSE.

November 1. BSE—BTSE, BMTE—Bácska, BTC—TSE.

November 8. BTSE—Bácska, BTC—MTE, SBTC—BSC.

November 15. BMTE—BSE, MTE—BTSE, TSC—SBTC.

November 22. BTSE—BTC. Pályaválasztók az előlallók.

Laptulajdonos:

Dr. BAJAI ERNŐ.

HALLÓ! :—: TELEFON 3-15.

HÖNIG VENDÉGLŐ BAJA.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására adni, hogy 1931. év augusztus hó 1-től

abonálást megnyitom

Mely áll 3 féle menürendszerből

1 P., 1.20 P. és 1.40 P. árban

Kívánatra d. u. 2 óráig házhoz is szállítok. Céлом az, hogy jó házi kosztot adjak, hogy tisztelt vendégeim megelégedését kiérdemeljem. Kérem a n. é. közönség szíves pártfogását. Tisztelettel

Hönig Ferenc
vendéglős.

Három házhely eladó!

Egy a Nemzeti Bank fiókja mellett, a Bachrach telepen és a Sport telep közelében.

Dr. Mészöly Miklós.

ELADÓ HÁZ

Rókus-utca 31. számú ház 4 szobás nagy üvegezett folyosóval, mellékhelyiségekkel és gazdasági épületekkel eladó. Ugyanitt eladó: 1 wertheim-szekrény, 1 íróasztal (antik), 1 ebédlő bútör.

ELADÓ!

Petőfi Sándor-ucca 8 és Széchenyi-utca 18. számú (volt Manhold-féle) sarok házam, egészben, vagy két részre felosztva és 6500 négyszögöl livodai föld. — Fizetésül a vevő nevére kiállított betét-könyvet is elfogadok.

Dr. Mészöly Miklós.

URÁNIA.

1931. augusztus
**1-én,
szombaton**
d. u. 6 és fél 9.

**Első nagy hangos
bűnügyi film!
EURÓPA SLÁGERE!
HANGOS FILM!**

1931. augusztus
**2-án,
vasárnap**
fél 4, 6 és fél 9.

Mindenkinek látni és hallani kell!

Az embervadász.

A kalandor filmek királya. Az izgalmak és rejtelmek filmje 10 felv.

A FÖSZEREPEK BEN:
HANS ALBERS és CHARLOTTE SUSA
a legnagyobb német művészek.

Egy bűn, amelynek nem ismerik a tettesét! Senki sem tudja, ki a **BICSKÁS JACK** a hírhedt londoni késelő! Nézzé meg, hátha rájön!

SCHAHA FILM! Világattrakció!

KISÉRŐ FILMJE:
Szépség vására.

Mis Európa megválasztásának története. — Francia film.

Az esti előadást
kedvező idő esetén a kerthelyiségben tartják meg.

SAJÁT GYÁRTMÁNYU
lőszörpasszirsziták
passzirteknők

olcsón kaphatók

UTRY - nál.

Erzsébet királyné-utca 38.

Telefon : 280.

BAJAI és DELY cementárugyár

EZELŐTT: BAJAI CEMENTÁRUGYÁR R. T. BAJA.

Gyártelep: Világos-u. 8. (Állatvásártér.)

Iroda: Dr. Bajai Ernő, Haynald-u. 13. — Telefon: 225.

Ajánlja kitünő minőségű gyártmányait: Mozaik lapokat, cementlapokat, cementcserepeket, kutgyűrűket, cementcsöveket minden mértékben, betonkerítéseket és mindenféle cementárut. Műkőmunkák szakszerű kivitelben. Állandóan raktáron:

Uzódi dunakavics, portland-cement, műközuzalék, cementfesték.

Stukatórnád szeg és kátránypapír

elsőrendű minőségben

olcsó áron

UTRY PÁL FIAI-nál.

Erzsébet királyné-utca 38.

Telefon : 280.

A FÜGGETLEN MAGYARSÁG

a régi jól ismert szellemben óhajtja továbbra is szolgálni B a j a v á r o s közönségének érdekeit.

Kérjük előfizetőinket

lakásaik címét közölnék akár a szerkesztőséggel és kiadóhivatallal, akár a nyomdával; mindkettő az Árpád-ucca 12. sz. házban van.

Telefon : 277. — Új előfizetést és hirdetést itt fogadunk el.

BAKANEK és GOLDBERGER könyvnyomdája

BAJA, Árpád-ucca 12. szám. (Legényegylet épület.)

VÁLLALUNK

mindennemű nyomdai munkát pontosan, izléses kivitelben, előnyös áron.

A „Független Magyarország” részére előfizetéseket és hirdetéseket felveszünk.